黄州港总体规划（2016-2030年）环评简本

1 规划背景
黄州港位于长江黄金水道中游的黄冈市黄州区，是湖北省的重要港口，黄冈市与武汉市的重要对接港，与黄州港隔江相望，是长江综合立体交通走廊、开放合作走廊、生态廊道的重要支点。
为适应港口可持续发展和综合开发的需要，协调港口与城市之间的关系，高效、合理和科学的利用湖北省有限的岸线资源，使沿江港口建设有序、健康、快速地进行，最大限度促进湖北省和黄冈市的经济发展，迫切需要对黄州港进行总体规划。
[bookmark: _Toc440991481]2 评价总结
2.1 总体规划概况
（1）规划范围
本次规划对黄州港长江干流岸线36.674km范围进行了岸线资源评价，本次规划涉及黄州区境内巴河18.90km支流岸线（京九铁路桥～下巴河大桥）的使用，将结合近、远期发展需要进行有序开发。
（2）规划期限
规划基础年为2016年；
规划水平年为2020年、2030年。
（3）港口性质与功能
黄州港是湖北省的重要港口，是黄冈市与武汉市的重要对接港；是构建长江中游城市群及长江经济带的重要综合交通枢纽组成部分；是服务大别山革命老区及提升黄冈市区域经济发展、产业布局、城市建设水平的重要载体；通过不断完善港口基础设施建设，提高综合服务水平，构建完善的综合交通运输体系，黄州港将发展成为以大宗散货、件杂货、石油及危化品运输为主，集装箱运输为辅，兼有旅游客运的规模化、现代化综合性港口。
（4）港口岸线利用规划
港口岸线总长度15.759km，非港口岸线总长度20.915km。其中已利用港口岸线4.943km，规划利用港口岸线4.196km，规划预留港口岸线6.620km。（
5）港口总体布置规划
将形成“一港三区、六个作业区”的总体格局，黄州港规划以公用性码头为主。未来各港区的定位是：唐家渡港区以散货、件杂货运输为主，集装箱运输为辅，兼顾砂石集并中心功能，主要服务于武汉经济技术开发区黄冈产业园及周边地区；张家湾港区以散货、件杂货、石油及危化品运输为主，兼顾砂石集并中心功能，同时积极发展水上加油加气业务，主要为南湖工业园、黄冈化工产业园及周边地区服务；巴河港区以散货、件杂货运输为主，主要服务于巴河沿线企业及周边地区；遗爱湖、白潭湖、余家潭、长河及幸福水库港点依托现有旅游资源，发挥旅游观光功能。
2.2 区域环境概况
2.2.1 区域环境质量
(1) 黄州港规划涉及区域已有监测资料显示，所有港区、作业区环境空气质量达到《环境空气质量标准》中二级标准。
(2)黄州港规划所有港区、作业区长江干流断面都能达到《地表水环境质量标准》（GB3838-2002）相应类别标准的水质要求。
(3) 黄州港规划港区昼间和夜间的监测值均达到《声环境质量标准》（GB3096-2008）中3类标准要求。
(4)黄州港规划江段浮游植物优势种为优势种是硅藻门的脆杆藻、舟形藻、桥弯藻、短小曲壳藻、绿藻门的新月藻、鼓藻及蓝藻门的蓝纤维藻、中华双尖藻，规划范围江段水生生态环境质量较好。
长江水系有鱼类110种，分别隶属11目23科72属。
2.2.2 区域社会经济和资源概况
近年来，在国家促进中部地区崛起、湖北省“两圈两带”等区域经济协调发展战略的带动下，黄州区经济社会加快发展，2015年实现地区生产总值135.8亿元，“十二五”期以来年均增长达13.1%，沿江临港新城加速崛起，黄州工业园建设加快推进，相应工业生产、城镇建设所需大量能源、原材料需从外地调入，同时腹地丰富的矿建材料也远销国内外。依托长江黄金水道水运优势，黄州港成为了腹地矿建材料等大宗物资调入调出的重要途径，与腹地经济社会快速发展相适应，近年来黄州港吞吐量大幅增长，2015年黄州港吞吐量达1349.24万吨，近十年均增长达25.1%，其中，矿建材料吞吐量达1214.32万吨，占港口吞吐总量90%以上，黄州港在黄州区经济社会发展中发挥了至关重要的基础作用。
2.3 与相关规划的协调性分析
本规划方案与《全国航道与港口布局规划》、《长江流域综合规划》、《湖北省港口发展规划》相符，符合《长江岸线保护和开发利用总体规划》，与《黄冈市国民经济和社会发展第十三个五年规划》和《黄冈市城市总体规划（2012～2030）》发展一致。
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2.4.1 水环境影响分析
⑴ 规划作业区建设不会改变码头江段、河段流态，对河势、河床影响很小。
⑵ 规划作业区实施后带来的污水主要为生产和生活污水两类，其中生产废水主要为机修间、流动机械和集装箱冲洗水等冲洗废水，化工、煤炭和矿石散货码头堆场径流雨污水及船舶舱底油污水等，生活污水主要为港区工作人员产生。
2.4.2水环境污染防治措施
⑴ 港区实行雨污分流制，排水系统应设置完善，避免地面初期雨污水特别是散货堆场雨污水对排水通道的堵塞。
⑵ 结合城市污水处理厂的规划，规划实施后，规划各港区处于平原河网区域，地面高差相对小，部分港区、作业区与邻近的污水处理厂或污水管网距离均小于2km。依据黄州区市域排水工程专项规划（2012-2030年），本次规划唐家渡港区（叶路洲作业区和蔡吴廖作业区）产生的废水接至临近的规划的唐家渡污水处理厂处理，张家湾港区（汪家墩作业区、邢家湾作业区、六福湾作业区）产生的废水接至临近的规划的黄婆汊污和南湖工业园污水处理厂处理，巴河港区产生的废水接至临近的规划的污水泵站通过污水管网进南湖工业园水处理厂处理，各港区产生的污水量远小于各污水处理厂的处理能力。具备进入邻近管网条件的可经预处理后纳入城市污水处理厂进行处理。在下阶段具体的港区建设实施过程中，需要建设污水处理设施与主体工程同步建设。
⑶ 若规划的作业区先于依托的污水处理厂竣工投产，则该作业区必须自行建设污水处理设施进行处理后回用，不得向长江排污。
⑷ 从节约水资源的角度，各规划作业区应考虑建立完善的污水回用系统，污水回用率应达到规划确定的环境目标要求。
⑸ 地方海事等管理部门应加强到港船舶废水和垃圾接收的监督管理，到港船舶如需排放污水，应向海事部门提出申请，由海事部门认定的船舶污染物接收处理。
⑹ 港区自建污水处理设施应包括隔油池、沉淀池或气浮池等预处理单元和二级生化处理等单元，中水回用时宜增加过滤、消毒等深度处理单元。
⑺ 规划化工码头污染防治措施
在码头接头处及接卸点处设积液槽（盒），及时收集跑、冒、滴、漏产生的化工品并作回收处理。
2.4.3 环境空气影响分析
黄州港规划建设的3个港区中唐家渡港区、张家湾港区附近分布有集中居民区，距上述港区的距离位50～150m。
⑴ 规划的3个港区，主要货种为散货、件杂、化工品和集装箱货运等，同时也有旅游客运功能，港区实施后产生的污染物主要为散货港区道路扬尘、港区汽车尾气、港区装卸机械废气、到港船舶废气、港区散货装卸及堆场起尘等。
⑵ 选择散货码头的粉尘为预测因子，港区粉尘会对下风向一定距离范围内的影响超过评价标准，最大影响距离约50米。
从保护居民环境空气质量的角度提出各散货作业区粉尘的卫生防护距离，在该卫生防护距离范围内不宜规划新建居民集中区、学校等环境敏感目标。
2.4.4 环境空气污染防治措施
⑴ 总平面布置
各作业区散货码头堆场应尽量远离周围居民点布置，堆场与港界围墙间应保证有一定的距离用于设置绿化带，作业内工作人员生活设施和办公楼宜布置在散货堆场的年主导风向上风向。
⑵ 散货码头卫生防护距离的设置
在各作业区散货码头外设置卫生防护距离，区域规划中在卫生防护距离范围内不宜新建居民区和学校等环境保护目标，在卫生防护距离范围内，可通过实施绿化，构成一定宽度的防护林带；或者用于仓储用地等。
⑶ 降低粉尘起尘量
散货从工艺上进行密封运输，并采取洒水措施控制粉尘污染。
⑷ 其它防治措施
规划港区禁止使用燃煤锅炉，若需要时选用清洁型的燃气燃油锅炉。
港区应尽量采用清洁型电动流动机械低燃油机械废气带来的污染。
2.4.5 声环境影响分析
黄州港规划建设的3个港区中，除邢家湾作业区外，其它港区满足噪声卫生防护距离要求。
⑴ 噪声污染源主要为码头装卸作业机械（货泵）噪声、港区集疏运车辆交通噪声和到港船舶噪声等。
⑵ 装卸机械噪声昼间对港界的影响基本可满足评价标准要求，夜间存在超标现象。规划实施后，熊家湾噪声受邻近的港区作业机械噪声影响，存在超标现象，其它作业区噪声对居民区的影响满足评价标准要求。
⑶ 评价确定了各类港区作业机械噪声带来的卫生防护距离，各港区满足噪声卫生防护距离要求。
为确保港区作业噪声对周围居民区等敏感目标的影响满足评价标准，评价建议将港区后方的高噪声装卸机械设备布置在后方陆域的西南侧、西侧，分别控制距港作机械距离在150m外。
⑷ 评价提出了港区疏港道路两侧噪声防护距离建议值，可作为疏港道路两侧城镇规划采用。
2.4.6 声环境污染防治措施
⑴ 各港区疏港公路应尽量避免穿越居民集中区，尽量利用区域已有道路或规划道路，节约投资，减少单独建设疏港公路带来的噪声影响。
⑵ 各港区内作业人员生活设施和办公楼等，应尽量远离散货堆场等高噪声作业单元布置。
⑶ 在港区总平面布置中，对机修间和仓库等辅助建筑物应尽量呈线状布置在高噪声源与敏感目标之间区域，发挥建构筑物的隔声作用。
2.4.7 生态影响分析
规划实施后会对陆生生态和水生生态、鱼类资源等产生一定的影响，评价提出采取补偿和控制的措施以减缓影响。
⑴ 规划实施后，港区会占用一定的陆域，改变港区的土地类型。
⑵ 基本不改变当地滩、湖生态系统的特征，使景观的复杂性有所增加，各种景观的优势度和在整个评价区内的均匀程度有所下降。
⑶ 沿线渔业对象主要为常见的主要的经济鱼类，有草鱼、青鱼、鲤鱼、鲢鱼等，它们产卵一般为每年4~8月，一般施工安排避开4~8月，将对鱼类的产卵影响不明显。
⑷ 各港区的建设将会压缩水生生物的生存空间。
⑸ 各规划港区占用了一定面积的耕地或林地，对农业生产带来影响，应通过占补平衡予以补偿。
2.4.8 生态环境减缓措施
⑴ 陆生植物保护措施
施工裸露的土地及时进行绿化，减少水土流失；保存永久占地和临时占地的熟化土，为工程建成后港区绿化提供良好的土壤；各作业区道路、堆场和办公设施周围应种植能吸附粉尘、有毒气体和降噪的树木和绿篱。
⑵ 生态护岸
采取柔性护岸等措施补偿因修建码头固化的长江岸线损失的生物量和恢复原岸线的生态功能。
⑶ 水生生物保护措施
在涉水施工时，禁止将未处理的污水、垃圾排入水体影响水体质量，威胁鱼类生存；有害施工材料的堆放要远离水体，防止进入水体影响水质，各类材料应备有防雨遮雨设施；施工挖出的淤泥、渣土等不得抛入长江；码头施工期应避开鱼类的索饵和产卵期；做好工程竣工后生态环境的恢复工作，以减少对水体及水生生物的影响；增加临近河床的复杂度，使河床生境多样性，有利于水生生物生境的恢复。
⑷ 营运期的污染防治与恢复补偿措施
① 鱼类和水生生物
通过收集渔政部门的动态资料掌握工程兴建后相关水域水生生物生态环境变化的时空规律，必要时对浮游生物、底栖动物、水生维管束植物、鱼类种群动态等进行监测。
② 鱼类增殖放流
规划实施时，视生物损失采取增殖放流措施，放流的主要对象为评价江段鱼类中珍稀种类和有经济价值种类，以减少工程对长江鱼类的影响。
2.4.9 事故风险影响分析
黄州海事局在城区港设立海事监督码头，作为安全监督机构，保证船舶航行安全和维护水上环境。
项目建设阶段各作业区一定要制定对应的事故应急措施和事故应急预案。
12.2.4.10 环境风险减缓和应急措施
⑴ 区域设置的污染事故应急搜救中心可确保快速到达事故水域进行协助请污和围油应急处理，进行有效的拦截和吸附处理降低污染和事故江段的生态影响。
⑵ 规划的六福湾作业区（化工码头）需配备必要的溢油应急设施和事故池等，并制定事故应急预案。
⑶ 规划港区成立应急组织指挥机构，制定应急反应机制。
2.5 规划目标可达性分析
⑴ 港口规划的实施不会改变对应长江江段水体的功能，不降低水环境质量目标。评价提出规划各水平年的污水达标率和回用率均达到100％的环境目标要求能够达到。
⑵ 散货码头的实施会对区域大气环境带来一定的影响，但区域环境质量达标率可以达到2020年90％以上和2030年100％的环境目标要求，通过设置卫生防护距离带确保新建港区外居民区粉尘达标率可达到100%的要求。
⑶ 港区总平面布置调整、实施噪声卫生防护带等措施控制港口噪声污染，厂界噪声达标率可以达到2020年80％和2030年85％以上的环境目标要求，对居民区等环境敏感目标的影响100％达标。
⑷ 工程的建设，短时间内生态适宜度会有所降低，通过港区绿化、污染防治措施的落实，生态适宜度会逐步好转。评价提出了港区绿化覆盖率达到可绿化面积的85%(2020年)和90%(2030年)的环境目标完全可以达到。
2.6 环境承载力分析
⑴ 规划新建的港区区域水、气和声环境质量良好，具有一定的环境容量。
⑵ 拟规划的作业区实施后生产和生活污水发生量相对较小，污染因子单一。各作业区污水接入后方污水处理厂污水管网或处理后作为中水回用，不得排入长江，对相应区域的地表水环境基本无影响。
⑶ 港区在采取相关环境保护对策和措施后，散货码头粉尘对港界的影响能够达标，敏感目标环境空气质量可达标。
⑷ 通过分析可知，黄州港总体规划实施后，对长江岸线资源及土地利用资源的承载力是可承受的。
2.7  选址的环境合理性
黄州港各港区功能区定位岸线规划和作业区规划基本合理，规划实施后不会改变区域大气、水和声环境质量控制目标，对长江鱼类栖息、产卵环境带来的不利影响可以接受，从保护环境、城镇总体发展规划、经济发展、区域交通规划和产业规划的角度分析，作业区选址基本可行。各作业区规模和码头性质布局较为合理。
在采取评价提出的规划优化调整方案和建议措施后，从环境保护角度，规划更趋合理和完善。
2.8 公众参与
针对专家和公众提出的意见和建议，评价报告提出了相对应的措施意见，最大限度的对专家和公众的意见及建议给予了采纳，主要采纳的建议如下：
(1)环评采用专章论述了港口规划与黄冈市“十三五”交通规划和土地利用规划的协调性分析，评价结论为各规划港区与上述规划相协调。
(2) 针对各规划港区的实际情况，评价提出规划的部分港区污水依托区域已有或规划建设的污水处理厂，其余港区、作业区应依托自行建设相应的污水处理设施，污水不得排至长江。
（3） 黄州港港区突发环境事件应急预案应纳入黄州市突发公共事件应急预案体系，并在规划实施的各阶段成立各级应急事件指挥部，编制港区应急预案，配备相应的应急设施。
(4) 从清洁生产角度，评价提出了港区中水回用要求，并提出了中水回用指标。
(5)针对油品码头挥发气体对周边环境敏感点产生一定的影响，评价提出了油品港区在项目实施阶段通过项目环境影响评价确定卫生防护距离并提出严格的环保要求，包括在该区域内不能新建居民区、学校、医院等居民集中区和实施必要的环保拆迁等保护措施。
[bookmark: _GoBack](6) 评价提出了各规划作业区应采用清洁能源，避免采用燃煤锅炉。
2.9 规划的优化调整方案
（1）根据《集中式饮用水水源地规范化建设环境保护技术要求》（HJ 773-2015），现状位于二级饮用水源保护区内的算杂货码头搬迁或者搬迁取水口位置。现状位于饮用水源保护区的码头必须全面清理，不得向长江排放污染物，码头初期雨水全面回收，做好全面污染整治清理工作。
（2）重新规划位于位于两个作业区危化品码头岸线，整合到港区下游同一个作业区集中规划布局。
（3）本次规划从完善港口相关功能和与后方产业发展相配套的角度对港口的生产作业区和部分临港工业区进行了规划，现阶段规划部门应该协调政府部门加强各作业区后方整片居民集体搬迁，并加快实施进度，确保与港口规划布局同步协调。
上述优化调整建议规划实施单位均已采纳。
[bookmark: _Toc440991482]3  综合总结
黄州港规划的实施具有广泛的经济效益、社会效益和环境效益，对于促进黄州区航运事业的发展、促进湖北和黄冈市经济的快速增长及人民生活水平不断提高具有重要的意义。
拟规划实施的作业区在落实本评价提出的规划优化调整方案、建议和环境保护措施和建议后，规划与区域城市总体规划、交通规划、旅游规划、区域环境功能区划等规划相协调，规划选址基本合理，规划基本避开了重大的环境制约因素，对区域环境的影响在可接受范围内，不改变黄州区原有环境功能区划，从环境保护角度上论证该规划的实施可以接受。
